

战争记忆刻骨铭心 和平追求孜孜不倦

首都各界隆重纪念全民族抗战爆发七十七周年

习近平发表重要讲话并为“独立自由勋章”雕塑揭幕

据新华社电 缅怀民族先烈丰功伟绩,凝聚和平发展正义力量。在全民族抗战爆发七十七周年之际,首都各界在中国人民抗日战争纪念馆隆重集会。

卢沟桥畔,坐落在这里的中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。上午10时,纪念仪式开始。

习近平神情庄重,迈步走上台阶,来到“独立自由勋章”雕塑前。一名中国共产党抗战老战士和一名中国国民党抗战老战士,在两名少年儿童陪伴下也走到雕塑前。习近平按下启动按钮,为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

习近平在仪式上发表了重要讲话。他强调,中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。

习近平表示,今天,我们在这里隆重举行纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式,目的是铭记历史、缅怀

先烈、珍视和平、警示未来,坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平。

习近平指出,伟大的中国人民抗日战争,是中国人民近代以来争取独立自由史册上可歌可泣的一页,是中华民族历史发展进程中饱经沧桑的一章。伟大的中国人民抗日战争,使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度。伟大的中国人民抗日战争,开辟了世界反法西斯战争的东方主战场,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放,为争取世界和平的伟大事业,作出了彪炳史册的贡献。

习近平强调,历史就是历史,事实就是事实,任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民,将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应。

新闻资料

独立自由勋章雕塑

1955年第一届全国人民代表大会常务委员会第七次会议通过决议,将八一勋章、独立自由勋章、解放勋章,分别授予中国人民解放军在中国工农红军时期、抗日战争时期和解放战争时期参加革命战争的有功人员。

据了解,坐落在中国人民抗日战争纪念馆前广场上的独立自由勋章雕塑,质地为锻铜,长4米,宽3.2米,前高0.27米,后高0.57米,以独立自由勋章为主体,基座下方镌刻着“1937.7.7”“中国人民抗日战争全面爆发纪念地”中英文字样。

据新华社

美国解密日本细菌战档案显示： 731部队至少生产2470枚细菌炸弹

记者从哈尔滨市社会科学院731问题国际研究中心获悉,该中心“美国解密日本细菌战档案调查研究”课题组完整编译出关于侵华日军细菌武器的《阿尔沃·汤姆森报告》。该报告认为,侵华日军731部队研发细菌武器是经官方批准的,并且得到最高军事当局的支持。



这是正在展开清理工作的侵华日军731部队遗址核心区域(7月7日摄)。

当日,侵华日军731部队遗址核心区清理工作和清理区域首次向媒体开放。侵华日军731部队遗址核心区域的细菌实验室及特设监狱集中清理工作于日前启动,计划10月份完成,争取明年抗战胜利70周年之际对外开放。

731部队研发细菌武器是经官方批准的

《阿尔沃·汤姆森报告》是1946年由当时美国迪特里克基地的中校阿尔沃·汤姆森对731部队首任部长石井四郎和次任部长北野政次进行审讯之后,形成的总结性报告。该报告详细记述了石井四郎从军履历、教育背景、731部队总部的体制、配置、任务、职责以及细菌战和人体试验的有关信息。

汤姆森在报告中写道:“尽管石井四郎宣称细菌武器只是关东军水供给和净化部中非常微小的一方面,并且该研究的进行也不曾得到官方指示。但是,从其所完成的研究和所取得的进展来看,显然细菌武器研发的各个阶段都是大规模进行的,是经官方批准的,并且得到最高军事当局的支持。”

有3000多人在细菌试验中死亡

哈尔滨市社会科学院731问题国际研究中心负责人杨彦君说,侵华日军生产了至少10种类型的细菌炸弹。包括石井式陶瓷细菌弹、HA型炸弹、I型炸弹、RO型炸弹、SI型炸弹、U型炸弹、老型UJI炸弹、GA型炸弹、100UJI型炸弹、母子弹等。

据石井四郎向汤姆森提供的数据,1937年至1942年,731部队共生产了2470枚携带细菌病原体的炸弹,这些细菌弹以炭疽菌、鼠疫菌和伤寒菌为主要填充物。

杨彦君说,在侵华日军生产的细菌炸弹中,以石

井式陶瓷细菌弹、HA型炸弹为主要类型。其中石井式陶瓷细菌弹是731部队生产最多的细菌弹,由731部队首任部长石井四郎直接参与研发设计,是专为填充带有鼠疫菌的跳蚤而设计的,1940至1942年共生产了约500枚。

731部队是中国抗日战争期间侵华日军从事生物战细菌战研究和人体试验相关研究的秘密军事医疗部队的代称,总部基地建在哈尔滨市平房区。资料显示,有3000多人在731部队细菌试验和人体试验中死亡。

新华社电

浙江启动编写 日军细菌战专题

浙江是日军在华细菌战的重灾区,浙江省党史办近日启动《日军在浙江实施细菌战专题研究》编写工作,相关成果将在明年抗日战争胜利70周年纪念日前夕结集发布。

细菌战是严重违反国际公约的惨无人道的行径,日本是二战中唯一大规模实施细菌战的国家。据统计,在抗日战争期间,全省七成地市、三成区县曾留下过细菌战的魔爪。

1942年9月至11月,日军731部队、荣字1644部队等细菌战部队在义乌崇山村施放鼠疫菌,造成23家绝户,404人遇难。据《义乌市志》记载,义乌当地有1318人死于日军细菌战。

1997年,浙江、湖南等省的180名受害者组成侵华日军细菌战原告团,要求日本政府就细菌战罪行向中国受害者谢罪、赔偿。日本最高法院于2007年终审决定,承认日军细菌战的史实,但驳回索赔要求。

“重庆大轰炸”首批确认 2660名遇难同胞名单

经过七年时间研究,重庆抗战历史专家确定了“重庆大轰炸”首批2660名遇难同胞名单,为佐证抗战时期的这段历史提供了有力史料。

这一名单是专家组寻访中国第二历史档案馆、四川省档案馆、重庆市及其各区县档案馆等的上万份档案,逐一查阅记录梳理而成。

抗日战争期间,侵华日军对重庆及其周边地区进行了长时间的狂轰滥炸,持续时间从1938年2月到1944年12月。其中,大规模的无差别轰炸持续3年(1939年-1941年)。6年多的轰炸造成重庆3万多人直接伤亡,6600多人间接伤亡,财产损失约100亿元法币(当时中国的法定货币),平民居住区、学校、医院、外国使领馆等均遭到轰炸。史学界将这一事件称为“重庆大轰炸”。

台湾规划设立 抗战纪念馆

今年是抗日战争全面爆发77周年,明年是抗战胜利70周年,台湾当局领导人马英九7日上午表示,台湾相关单位要举办一系列活动,并规划建设抗战纪念馆和慰安妇历史陈列所。

马英九当天出席由台北市政府主办的“抗战胜利暨台湾光复纪念特展”开幕记者会时说,抗战是中华民族历史上的国家御侮战争,是规模最大、时间最长、战区最广、牺牲最大的一场战役。

目前,台湾没有专门纪念抗日战争的场馆,台湾民间各界已多次呼吁当局尽早设立。

均据新华社电